

ОТЗЫВ

на автореферат

диссертации Абузяровой Марии Ивановны
«Управление потенциалом развития знаниевых экосистем»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.6. Менеджмент

В последнее десятилетие возрастает применение в экономических исследованиях понятия «экосистема», получили рост экосистемы бизнеса, которые имеют огромный потенциал развития за счет эффективного взаимодействия участников, их сотрудничества и конкуренции, адаптации к изменениям внешней среды.

В настоящее время особенно велико значение формирования и управления экосистемами, основанными на знаниях в силу, с одной стороны, возрастания роли человеческого капитала в условиях перехода к инновационным моделям управления и экономического развития, обеспечения национального технологического суверенитета, с другой – беспрецедентной долговременной санкционной политики западных стран.

В тоже время многие вопросы, касающиеся методов и инструментов управления экосистемами, остаются дискуссионными, мало, или практически не исследованными. Необходима разработка новой методологии управления знаниевыми экосистемами. Все это дает основание считать диссертацию Абузяровой Марии Ивановны своевременной, актуальной и значимой как в теоретическом, так и в практическом плане.

Диссертационная работа Абузяровой М.И. характеризуется системностью, стройностью и доказательностью. Четко, корректно и логично сформулированы темы, объект, предмет, цель, задачи исследования и полученные результаты. Все это свидетельствует о том, что автор владеет методологическим инструментарием научного исследования.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнения. Автором осуществлен, судя по автореферату, следующий личный вклад в разработку обозначенной научной проблемы: дано теоретическое обоснование перехода к знаниевому типу управления социально – экономическими системами, уточнено понятие «знаниевая экосистема», вводится понятие «обеспечение потенциала будущего» в управлении знаниевой экосистемой. Диссертантом разработана авторская концепция эндогенного экономического роста 4Т, сформирована методология моделирования интеграционного развития знаниевых экосистем и показано ее практическое применение. Особого внимания заслуживают практические рекомендации по управлению знаниевыми экосистемами Самарской области по типам знаниевых групп, выделенных диссертантом по авторской методике и основанных на расчетах по всем городам региона с

использованием официальных данных Федеральной службы государственной статистики по Самарской области.

Важно отметить, что предложенные и апробированные автором, на примере Самарской области, количественные методы в обосновании стратегического развития знаниевых экосистем могут быть применены и в других регионах.

Наряду с положительными результатами исследования, в диссертационной работе имеются отдельные недостатки. На наш взгляд, следовало бы более конкретно отразить различия стратегического и знаниевого управления развитием экосистем. Из текста автореферата не совсем ясно различает ли автор понятия «знаниевая экосистема» и «экосистема знаний». Тем не менее, указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы.

Диссертационная работа Абузяровой М.И. представляет собой самостоятельное законченное исследование, выполненное на актуальную тему, результаты которого несомненно обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, их обоснованность подтверждена в ходе апробации.

В работе решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства. Результаты диссертации обсуждены на российских и международных конференциях, научном семинаре РЭУ имени Г.В.Плеханова «Исследование теории и методологии менеджмента бизнес моделей на основе экосистемного подхода», опубликованны в изданиях, индексируемых в различных базах научного цитирования.

Исходя из содержания автореферата, диссертация Абузяровой М.И. на тему «Управление потенциалом развития знаниевых экосистем», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент, отвечают требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, а ее автор, Абузярова Мария Ивановна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Научный руководитель Института экономики
и управления
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени академика С.П. Королева»,
заслуженный экономист РФ

Габидулла Рабаданович Хасаев
«11» марта 2024 г.